

小麦亩均单产1600斤

种粮大户“妙招”多 问啥都给说

□记者 张猛 张志新 文/图

初夏,当大地上的万千草木从翠绿走向深绿时,唯有垄垄小麦披上了金黄色外衣,将生命的成熟展现得一览无余。6月7日上午,汽车行驶在西华县逍遥镇,随处可见道路两旁麦田里穿梭的机器。

此时,小麦已全面进入收割期。

令人感到遗憾的是,由于前段时间突发的暴风雨,西华县逍遥镇一些麦田出现了倒伏。然而,在逍遥镇大杜庄一块数百亩的小麦田里,垄垄小麦高低均匀,棵棵小麦挺拔而立,粒粒麦穗饱满有形,与周边倒伏的小麦形成了鲜明的对比,看上去产量一定不低。

果不其然。原来这块数百亩的小麦田是全国种粮大户曹自堂种植的,是一块实验田,已经过省级农业专家检测,亩产可达1500斤。当日下午,曹自堂将成熟的小麦收割称了重,并告诉记者,这块地亩均单产达到1600斤。

对于今年的小麦,亩产1200斤已是佼佼者。那么,曹自堂这块田地的小麦是怎样做到亩产1600斤的?三百六十行,行行出状元。种粮大户就是“妙招”多,不服都不行。对于这个问题,曹

自堂毫无保留地向记者讲述了他的“种粮经”。

第一个“妙招”就是选择种子。曹自堂说,他是相信科学的人,去年从众多小麦品种中选择了百农307、百农607两个新品种,每亩使用麦种25斤。同时他也种植了其他品种,但与百农307、百农607相比,稍逊一筹。

“这两个小麦品种的主要优点是分蘖力强、成穗率高。百农307每亩地可达40多万穗,百农607每亩可达50多万穗,穗穗均匀,粒粒饱满。此外,这两个小麦品种还抗倒伏、耐旱。”站在麦田里,曹自堂一边用手指着百农607的品种小麦,一边对记者说。

第二个“妙招”就是对管理土壤。曹自堂说,由于现在田地已经多年使用化肥和农药,土地的酸碱性早已失衡,他种植小麦的第一步就是从管理土壤开始。先是土地进行深耕,然后运用科学的配方调节土壤的酸碱性,最后就是在小麦播种后,对田地进行一遍“镇压”。

关于“镇压”?曹自堂说,所谓的“镇压”,就是用轻型圆磙对田地进行一遍轻微压实,以达到冬季保墒、抗旱的效果。



曹自堂在查看小麦长势

对土壤进行深耕、酸碱调节和一次“镇压”,是不是会大大增加成本?曹自堂说:“并不会,这三个关键步骤算下来只需要增加30元至50元,但是产量却比一般的要高出至少300斤,投入产出比相当可观。”

对于小麦浇水、除草、抗病虫害是

不是有“妙招”?曹自堂说,这些只要按照正常的麦田管理就可以。

最后,曹自堂还是告诉记者一个他总结出来的小经验,那就是根据现在全球变暖的趋势,小麦的种植时间要在以往的基础上推迟5天至7天,这样更有利小麦稳产、高产。③2

西华县农机中心:保机收 战“三夏”



农机专业技术人员在田间地头指导农机手规范操作机械

□记者 张猛 张志新
通讯员 李剑锋 文/图

本报讯 当前,正值“三夏”大忙之际,为确保农机作业顺利进行,西华县农机中心强化领导、成立工作专班,加强机械调度,全力战“三夏”。

提高认识,优化服务。抽调工作人员12人,在途经大王庄乡、清河驿乡、西夏亭镇的主要交通干线设立3处“三夏”机收服务点,引导作业机车有序流动,为机手提供便利服务。

广泛宣传,护麦减损。组织农机专业技术人员下乡入村,走进田间地头,通过发放宣传资料,现场讲解等形式,宣传农机机收减损知识,指导农机手

规范操作机械,把丰收在望的小麦,实现颗粒归仓。

严格要求,规范驾驶。组织农机安全员巡回各乡镇宣传讲解农机安全知识、农机法律法规,要求农机手遵章守法,严格执行操作规程,安全驾驶。督促指导机手加强机械检修、调试和维护保养,确保机具技术状况良好,不带病作业,消除事故隐患。

内调外引,做好保障。组织4200余台收获机械参与机收会战,其中引进外来机车400余台,为“三夏”提供有力的机具支撑,加快麦收进度。

截至目前,该县已收获小麦面积41.6万亩,占种植面积的40.39%,机收率达到100%。②2

扶沟:爱心企业“三夏”送清凉

□记者 金月全

本报讯 日前,扶沟恒科源商贸公司将矿泉水送到秸秆禁烧执勤点,为奋战在麦收一线的执勤人员送去了丝丝清凉,献上了一份浓浓的爱心。

连日的高温炙烤大地,扶沟县各乡镇秸秆禁烧工作正在如火如荼的开展中,各执勤点的执勤人员日夜坚守工作岗位,加紧巡逻,压实责任,盯死看牢,严防火点的出现。为做好防暑降温工作,扶沟恒科源商贸公司经理常月燕等人带着矿泉水,深入白潭



镇东孙村和东白庄村“三夏”秸秆禁烧执勤点,看望慰问执勤人员,奉献一份爱心。

执勤人员纷纷表示,一定要坚守岗位,用实际行动助力“三夏”秸秆禁烧工作,为全县的“三夏”工作顺利进行贡献力量。

扶沟县建行驻白潭镇东孙村第一书记宋凯琦说,感谢爱心人士到禁烧秸秆指挥部进行慰问。驻村干部在这次麦收工作中,坚决配合好当地村委会干部,顺利完成麦收任务。”③2

为推进党史学习教育,落实“我为群众办实事”实践活动,近日,市委老干部局局长毛立营一行4人在商水县张庄镇党委书记张军启陪同下深入张庄镇杨庄村开展助力“三夏”慰问活动。

毛立营为杨庄村奋战在禁烧秸秆一线的值班人员送去消暑、防火用品,并叮嘱值班人员要注意安全,提高警惕,及时做好火情预报和处理。

记者 孙安平 摄